Par Egon C. Heinrich

Le nouveau rôle du Parlement Européen

Pour la huitième fois élections européennes directes

Pour la 8me fois dans l`histoire de l`intégration européenne  les citoyens de L`Union Européenne auront le droit  d`élire les députés du Parlement Européen. Ces élections auront lieu entre le 22 et le 25 mai 2014 dans les 28 Etats Membres de l’UE.  413 millions citoyens auront le droit de vote, dont 37 millions pour la première fois. L’UE compte en total  507 millions d`habitants.

Electeurs et électrices vont élire 751 membres du PE, ce qui signifie 15 députés en moins par rapport à l`actuelle 7me législature. Par conséquent 12 Etats Membres disposeront d`un membre de moins au nouveau PE de 21014, l`Allemagne doit même renoncer à trois députés. Tout cela est du au fait que le Traité de Lisbonne a fixé un maximum de 751 membres du PE. Il est évident que cette répartition des sièges au sein du PE ne correspond pas aux données démographiques des 28 Etats Membres et qu’elle implique des concessions des « Grands » aux « Petits » dans l`UE – ce qui est `ailleurs valable pour toutes les institutions et organes de Union. 
Le PE actuel comptent sept groupes politiques qui ont représentés en 2009 exactement 170 partis politiques nationaux. La Belgique avait la top positions avec 12 partis politiques (22 députés), suivie par la France et le Royaume Uni avec 11, les Pays Bas et l`Espagne avec 9 partis nationaux : Actuellement le Parti Populaire Européen (European People`s Party) est le groupe le plus important avec 265 députés, suivi par les Socialistes et Démocrates avec 184 députés.
Campagne d’information et de sensibilisation lancée

Sous le slogan « AGIR, REAGIR, ACCOMPLIR «  les services du PE ont lancé le 10 septembre 2013  une campagne d`information et de sensibilisation du public européen aux élections du PE. Le but primordial en est sans doute d`inciter les citoyens d`aller voter en mai 2014. On ne peut que souhaiter un grand succès a cette campagne étant donné que la participation au scrutin a constamment diminué depuis les premières élections directes en 1979. En 1979 la participation au scrutin avait atteint en moyenne 62 %  (9 Etats Membres), en 2009 seulement 43 % (25 Etats Membres). Exceptions étaient seulement les pays où le vote est une obligation comme  en  Belgique et au Luxembourg.

Qui sera élu président de la  Commission Européenne

Lors de élections de 2014 il y aura  un élément tout a fait nouveau et décisif qui pourrait animer les citoyens à voter :  les familles politiques de l`UE doivent présenter un top candidat commun qui sera en même temps  leur candidat pour la fonction du nouveau président de la Commission Européenne à partir du 1er novembre 2014.

Le candidat qui sera élu par une majorité absolue au PE doit ensuite être confirmé par les gouvernements des 28 Etats membres. Il est évident que seulement le Parti Populaire Européen et les Socialistes et Démocrates disposent d`une chance réaliste d`obtenir une telle majorité. Des coalitions sont naturellement possibles.

Il semble que les Socialistes et Démocrates se sont déjà mis d`accord que le président actuel du PE, l`allemand Martin Schulz, sera leur top candidat pour les élections européennes. Au sein du PPE il y a plusieurs candidats, mais les jeux ne sont pas encore faits. Au début de l`année prochaine on verra plus clair.
Le top candidats – comme tous les autres candidats - sont confrontés au défi de se faire connaître aux 413 millions électeurs et électrices dans les 28 pays  membres. Ils doivent les convaincre du rôle politique et démocratique du Parlement Européen.
